

ПУБЛИКАЦИИ СПОНСОРОВ ЖУРНАЛА

ХАСАН МОХАМАД МАХМУД
МОЯ РОДИНА - ЛИВАН

Ливан - небольшое государство на восточном побережье Средиземного моря. Люди живут здесь с древнейших времен. На территории Ливана археологи находят следы пребывания многих народов. Богатый край с оживленными торговыми городами и развитым сельским хозяйством - древняя Финикия - издавна привлекал завоевателей. Его захватывали египтяне и хетты, ассирийцы и римляне, крестоносцы и турки. Еще в глубокой древности из Ливана вывозили ливанский кедр, знаменитый твердой и прочной древесиной, не подверженной гниению. Это дерево изображено на государственном флаге республики.

Интерес к Ливану проявляется очень большой. И это закономерно. По размерам площади (10452 кв. км) и по числу жителей (около 3 млн. человек) Ливан невелик даже по меркам соседних с ним небольших стран. Но специфика географического положения, хозяйственных условий, исторического развития выдвинула Ливан на особое место на Ближнем Востоке и в Восточном Средиземноморье. С незапамятных времен Ливан называют "Воротами Востока".

Ливан расположен в Юго-Западной Азии у побережья Средиземного моря. Основное население - арабы.

Ливан очень многообразен. На его территории соседствуют самые разные ландшафты и природные зоны. Рекламные проспекты очень мало преувеличивают, когда говорят, что искупавшись в Средиземном море у Бейрута, уже через полчаса можно кататься на лыжах в одном из горных курортов.

Горам Ливан обязан не только своим названием. Это типично горная страна. Самая высокая вершина хребта Ливан - Курнет-эс-лауда ("черная вершина") - находится в северной части страны и возвышается на 3088 м над уровнем моря; гора Саннин ("холодная") в центральной части хребта имеет высоту 2628 м. Восточнее хребта Ливан лежит узкая долина - грабен Бекаа (Бека), которую с востока ограничивает система хребтов Антиливан; по ним проходит граница с Сирией. В южной части хребта Антиливан на высоту 2814 м поднимается вершина Джебель эш-Шейх ("голова старца"). До поздней весны на самых высоких вершинах гор лежит снег, граница которого в зимние месяцы обычно опускается до высоты около 800 м над уровнем моря.

Хребты гор Ливан на западе подходят близко к Средиземноморскому побережью, где протягивается узкая полоска низменности. Бесчисленные гребни гор, плато и ущелья образуют характерный пейзаж

почти на половине площади страны.

Климат Ливана независимо от времени года, всегда воспринимается как благодатный. Летом редко когда бывает по-настоящему жарко, да и то, пожалуй, только в прибрежной полосе. С октября-ноября обычно начинаются дожди, к декабрю в горах ложится снег. В это время температуры там едва-едва минусовые, в Бейруте же и на всем побережье зимой днем воздух частично прогревается до двадцати градусов тепла. Весна обычно начинается уже в феврале. Осадков в Ливане в год выпадает от 1000 мм на побережье до 1500 мм в горах, да и приходится они на самое благоприятное для земледелия время.

Три самые крупные реки страны - Эль-Аси (Оронт); Эль-Литани и Эль-Хасбани, получающая за пределами Ливана название Иордан. Десятки других рек бегут в ущельях Ливанских гор, мелея летом, вадуваясь от дождей зимой, превращаясь в бурные потоки весной и никогда не пересыхая. Географическая карта Ливана испещрена обозначениями водных источников.

Безлесны и безжизненны только самые вершины хребта Ливана, а весь остальной горный Ливан круглый год одет в зелень. На высоту до 1000 м над уровнем моря в горах вас сопровождает ливанская сосна, а в населенных местах - оливковые рощи и яблонные сады.

На высоте 1500 м у местечка Бешарре, к юго-востоку от Бейрута уцелели рощи ливанского кедра. Давным-давно, в "библейские" времена, ливанские кедры, которых сейчас осталось несколько сот экземпляров, сплошь покрывали горы Ливана. Тысячелетиями из их древесины строили дворцы и корабли, саркофаги и храмы, кедровая смола использовалась при мумификации в Древнем Египте, стране, которая как мы сказали бы сегодня, на протяжении веков выступала главным импортером ливанского кедра.

Находясь географически в центре "ближневосточных перекрестков", а также на морском и сухопутном стыке Европы, Азии и Африки, Ливан на рубеже семидесятых и восьмидесятых годов нашего столетия превратился в "горячую точку" как региональной, так и международной политики.

В стране насчитывается семнадцать только официально признанных конфессий - этнорелигиозных общин. Шесть из них наиболее многочисленны и являются главными. Это - мусульманские общины суннитов, шиитов и других и христианские общины маронитов, греко-католиков и православных. В Ливане, как ни в каком либо другом государстве, за каждой из общин закреплено определенное положение в государственно-политической системе. Так, пост президента страны может занимать только маронит, премьер-министра - мусульманин-суннит, председателя парламента - мусульманин-шиит... В соотношении шесть к пяти ливанцев-христиан к ливанцам-мусульманам, согласно последней переписи 1932 г., формируются правительство и парламент Ливана. Недаром выдающийся политический деятель Ливана К. Джумблат

назвал как-то страну "федерацией общин".

Ливанские партии - это не только политические организации. Во время гражданской войны (1975-1991 гг.) у них были собственные регулярные вооруженные формирования, исчисляемые сотнями, а у ведущих партий - несколькими тысячами бойцов.

Для ливанцев политическая и военная напряженность стала явлением повседневным, постоянно ощущаемым и, пожалуй, даже привычным. Хозяйственные же неурядицы Ливана лежат глубже, их не сразу заметишь как в Бейруте, так и в других частях страны, хотя симптомы экономического кризиса нет-нет да и дают о себе знать.

Ливанская промышленность имеет в основном экспортную ориентацию: примерно 80% продукции промышленного производства реализуется на рынке арабских стран. В условиях роста издержек производства в ливанской промышленности и создания аналогичных отраслей в соседних арабских странах все больше трудностей возникает на пути реализации ливанских промышленных товаров.

Кризис поразил практически все отрасли ливанской промышленности. Особенно заметным он оказался в текстильной - некогда основной промышленной отрасли Ливана, в производстве пластмассовых изделий, в кожевенно-обувной, мебельной отраслях.

Один только банковский сектор демонстрировал рост. В основе банковской политики в Ливане лежит краткосрочное кредитование под высокие проценты отраслей сферы услуг и осуществление "транзитных" операций. Финансировать промышленные и сельскохозяйственные предприятия банки избегают.

Сельскохозяйственные поля в Ливане увидишь редко. Здесь крестьянину, чтобы иметь где сеять и сажать, приходится буквально отнимать землю у гор. Для этого он разбил повсюду на горных склонах террасы - своеобразные грядки шириной обычно до двух-трех метров. С одной стороны такая грядка примыкает к склону, а с другой - укреплена для удержания земли булыжной каменной стенкой - шавваром. Террасированные поля с шавварами, ступеньчатыми кольцами опоясывающие невысокие горы - типичный для Ливана ландшафт.

На всем протяжении почти стокилометровой дороги - от Бейрута до южных границ страны - встречаются импровизированные крестьянские лотки, на которых разложены овощи и фрукты. Чем дальше вы удалитесь от станции, тем богаче сады. Апельсиновые деревья, кажется, едва выдерживают тяжесть крупных плодов, а лимонные стоят сплошь покрытые желтыми цветками, за которыми еле-еле видна листва.

Жестокий кризис переживает табаководство - когда-то одна из ведущих отраслей сельского хозяйства на юге Ливана. Уже не привлекательно для ливанского крестьянина и шелководство. Сельское хозяйство страны все более резко сворачивает в сторону производства овощей и фруктов на экспорт.

Патриархальная ливанская деревня на глазах перестает существовать.

Долина Бекаа - ведущий аграрный район Ливана. Сельскохозяйственные площади в Бекаа составляют почти половину всех возделываемых земель Ливана. Как и давным-давно, в эпоху римского господства, так и сейчас Бекаа не только житница Ливана, но и источник сельскохозяйственной продукции, вывозимой за границу. Экспортируют ее преимущественно в соседние арабские страны.

И чего здесь только не выращивают! И прованские культуры, такие, как картофель (его здесь собирают по двести тысяч тонн в год), и чеснок, лук, всякую зелень, и разные виды цитрусовых, персики, абрикосы, сливы, яблоки.

Но, в целом, экономический кризис не решен. После назначения в 1992 г. нового премьер-министра Эль Харири положение дел во всех отраслях экономики заметно улучшается. Так, например, снова возрождается такая отрасль экономики, как туризм которая является одной из главных для Ливана.

В заключении хочется подчеркнуть, что у Ливана еще существует достаточно неразрешенных проблем, но происходящие в настоящее время изменения, как в политике так и в экономике, дают реальную надежду на разрешение оставшихся проблем.